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Introducere. Educaţia moral-civică 
constituie o dimensiune deosebit de impor-
tantă a personalităţii umane într-o societate 
democratică, întrucât progresul economic şi 
spiritual depinde de gradul de angajare a fie-
căruia în efortul comun de creştere a calităţii 
vieţii. Morala cuprinde valorile, principiile, 
normele şi regulile determinate de cerinţele 
societăţii pentru a reglementa relaţiile com-
portamentale dintre oameni. Printre acestea 
se numără:

–– libertatea de opinie şi pluralismul în 

viaţa social-politică, economică şi culturală;
–– respectul demnităţii umane şi al va-

lorii omului;
–– egalitatea în faţa legilor şi suprema-

ţia normelor de drept;
–– respectarea normelor societăţii de-

mocratice şi responsabilitatea fiecăruia pen-
tru acţiunile proprii;

–– atitudinea participativă la bunul 
mers al societăţii şi spiritul de cooperare;

–– disciplina şi etica muncii etc. [9].
În această ordine de idei, ţinem să 
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menţionăm că deşi valorile democratice sunt 
promovate la un nivel destul de înalt în soci-
etatea contemporană, în ultimele decenii se 
atestă o creştere alarmantă a actelor de po-
negrire şi distrugere a acestora ca o formă 
de manifestare a comportamentului uman 
distructiv. Aşadar, amploarea manifestărilor 
sociale distructive a fost catalogată fie de că-
tre reprezentanţii statului, fie de către anu-
mite categorii sociale, profesionale sau etnice 
care şi-au văzut interesele lezate sau bunurile 
distruse drept acte de vandalism.

Metode aplicate. În vederea realizării 
scopului trasat, în prezentul articol au fost 
aplicate o serie de metode, printre care: me-
toda logică (analiza deductivă şi inductivă, 
generalizare, specificare), sistemică şi com-
parativă.

Conţinutul de bază. Termenul „van-
dalism” provine de la denumirea tribului 
germanico-estic vandalii, constituit din două 
ramuri: asdingii şi silingii, care în anul 429 
sub conducerea regelui Genseric vor înteme-
ia un regat ce va cuprinde Sicilia, Sardinia, 
Corsica, insulele Baleare şi nordul Africii, 
prăbuşit în final sub atacurile bizantine ale 
împăratului Iustinian dintre anii 533-534.

Scriitorii din timpul Renaşterii şi în-
ceputul Epocii Moderne i-au caracterizat pe 
vandali drept barbari, care au jefuit Imperiul 
Roman în anul 455, distrugând un număr 
impunător de monumente antice, precum şi 
cele de cultură creştină. Predilecţia cu care 
aceştia din urmă obişnuiau să distrugă tot ce 
era frumos sau venerabil se caracteriza prin-
tr-o deosebită cruzime.

În accepţiunea largă a zilelor noastre, 
vandal se numeşte oricine ce se angajează 
în acţiuni de distrugere, iar prin vandalism, 
conform dicţionarului limbii române mo-
derne, se înţelege distrugerea sălbatică a va-
lorilor culturale, artistice etc. ale unui popor 
[5, p. 917].

În continuare vom realiza o analiză ju-
ridico-penală succintă a infracţiunii de van-
dalism. Conform art. 288 alin. (1) CP al RM, 
prin vandalism se înţelege: „pângărirea edi-

ficiilor sau a altor încăperi, precum şi nimi-
cirea bunurilor în transportul public sau în 
alte locuri publice” [1].

Pângărirea edificiilor sau a altor încă-
peri se realizează prin efectuarea de înscri-
suri, desene sau alte simboluri cu caracter 
obscen, cinic, amoral pe edificii sau alte în-
căperi, murdărirea acestor obiecte cu vopsea, 
produse petroliere etc. [3, p. 635].

Pericolul social al vandalismului con-
stă în aceea că, prin respectivele acţiuni, făp-
tuitorul supune distrugerii obiecte, edificii 
unice, a căror restabilire este imposibilă sau 
este foarte anevoioasă. Vandalismul se ex-
primă prin distrugerea fără temei a valorilor 
culturale sau materiale, barbarie, cruzime şi 
cinism faţă de monumentele de arhitectură, 
cultură, artă şi alte forme de creaţie [2, p. 
559].

Din păcate, vandalismul este una din-
tre cele mai răspândite infracţiuni, fiind con-
siderat drept un viciu al societăţii contempo-
rane, o formă de manifestare a agresiunii, a 
ostilităţii şi nesupunerii faţă de regulile etice 
şi morale de convieţuire socială.

Prin absurditate, vandalismul se asea-
mănă cu huliganismul, diferenţa dintre aces-
te două infracţiuni fiind destul de fragilă: 
huliganul urăşte societatea, vandalul – civi-
lizaţia [3, p. 635].

Investigările sociopsihologice şi sociale 
ale fenomenului vandalism demonstrează o 
diversitate de manifestări ale acestui com-
portament antisocial materializate prin po-
luarea parcurilor, ponegrirea monumentelor 
de valoare istorică şi culturală etc. Reieşind 
din multitudinea formelor de exprimare a 
vandalismului, constatăm prezenţa unei di-
ficultăţi în definirea acestuia, fapt ce creează 
o diferenţă minimă dintre vandalism şi alte 
infracţiuni.

Obiectul material al infracţiunii de 
vandalism îl constituie edificiile sau alte în-
căperi, precum şi bunurile din transportul 
public sau din alte locuri publice. Edificiile 
pot fi casele de locuit, obiectele de impor-
tanţă istorică sau culturală, obiectele de cul-
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tură, sanitare, medicale, de producţie, de 
conducere etc. Nu pot constitui obiecte ale 
vandalismului mormintele, urnele funerare, 
monumentele sau obeliscurile din cimitire 
sau alte locuri de înmormântare. În cazul să-
vârşirii acţiunilor indicate în art. 288 CP al 
RM în privinţa obiectelor indicate, suntem 
în prezenţa infracţiunii de profanare a mor-
mintelor, încriminată în art. 222 CP al RM 
[3, p. 635].

La calificarea acţiunilor de vandalism 
se ia în considerare conţinutul, mărimea in-
scripţiilor, vizibilitatea lor şi posibilitatea de 
a fi înlăturate: şterse, acoperite etc., fără a ca-
uza daună obiectelor pângărite [2, p. 560].

Deseori actele de vandalism se comit 
din motive politice ca rezultat al lipsei unei 
armonii politice în societate; contradicţii în-
tre verigile puterii de stat; manifestarea sepa-
ratismului, extremismului; conflicte interet-
nice; conflicte armate; instabilitatea politicii 
penale; lipsa unui control eficient din partea 
societăţii asupra sistemului de măsuri de 
combatere a criminalităţii; lupta pentru pu-
tere a partidelor politice sau a organizaţiilor 
obşteşti care urmăresc scopuri politice, sau a 
grupurilor separate, ai căror lideri urmăresc 
scopuri egoiste; nivelul înalt de birocratism 
şi corupţie în organele puterii de stat etc. [6, 
p. 68].

Creşterea nivelului de comitere a in-
fracţiunii de vandalism din motive politice 
se atestă îndeosebi în perioada revoluţiilor. 
Un exemplu elocvent de vandalism comis 
din motive politice şi anticatolice ar fi dis-
trugerea edificiilor de stat şi a monumentelor 
de arhitectură în perioada Revoluţiei france-
ze din anii 1789-1794. Din motive identice a 
fost distrusă şi Bastilia, fostul simbol al curţii 
regale. Ca urmare a revoluţiei din perioada 
anilor 1789-1800, în Franţa au fost distruse 
circa 168 de monumente de artă şi arhitec-
tură.

În aceeaşi ordine de idei, putem menţi-
ona şi actele de distrugere a simbolurilor fos-
tului regim politic din Rusia revoluţionară. 
În anul 1917, în Rusia au fost distruse circa 

25-30 mii de biserici şi catedrale, 500 de mă-
năstiri, aproximativ 20 de milioane de icoane 
şi aproape 400 de mii de clopote [8, p. 2].

De asemenea, unul dintre factorii pri-
mordiali de săvârşire a vandalismului îl con-
stituie prezenţa ideilor separatiste în rânduri-
le societăţii, factor larg răspândit pe fundalul 
ultimelor evenimente din lume.

Prin separatism, zis şi secesionism, în 
cel mai larg sens al cuvântului se înţelege in-
tenţia unor locuitori ai unui teritoriu de a se 
separa, de a se desprinde de un mare grup et-
nic, social, religios sau de statul de care apar-
ţine; mişcare, curent, care susţine separarea 
politică, autonomia faţă de un stat unitar. 
Practica mondială pune în evidenţă tendin-
ţe de separatism manifestate atât de unele 
minorităţi naţionale, cât şi de unele regiuni: 
Ţara Bascilor, Irlanda, Tibetul, Katanga, Bia-
fra, Bangladesh, regiunea Quebec din Cana-
da etc. şi, bineînţeles, Ucraina [4, p. 37].

În ţările unde există conflicte armate, 
pretenţiile teritoriale nerezolvate, precum 
şi neglijarea supunerii oficialităţilor legitim 
constituite, persistă permanent riscuri re-
ale de comitere a actelor de vandalism. Un 
exemplu recent în acest sens pot servi actele 
de vandalism comise din motive politice şi 
separatiste din Ucraina. Ca urmare a instabi-
lităţii politice persistente de mai mult timp, 
în majoritatea regiunilor din Ucraina se în-
tâlnesc tot mai des cazurile de vandalism.

Astfel, la Harkov un grup de necunos-
cuţi au pângărit stelele din parcul „Дружба”, 
instalate în semn de prietenie dintre Ucraina 
şi Federaţia Rusă, pulverizând stelele cu vop-
sea de culoare roşie în scopul de a şterge cu-
vântul „Prietenie” scris pe acestea şi scriind 
în locul lui cuvinte obscene [10].

Ca urmare a acţiunilor agresive ale se-
paratiştilor, în Doneţk a fost pângărită statu-
ia celebrului poet ucrainean Taras Şevcenko. 
De asemenea, la câteva zeci de metri de la 
monument, a fost ars drapelul Ucrainei şi 
distrusă simbolica clubului de fotbal din Do-
neţk – „Шахтёр” [10].

Un alt caz de vandalism s-a produs în 
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regiunea Transcarpatia, oraşul Hust, unde 
un grup de persoane necunoscute au van-
dalizat monumentul eroilor transcarpatieni, 
turnând peste el vopsea [10].

Alt caz a avut loc în oraşul Poltava, 
unde a fost vandalizat monumentul hatma-
nului cazacilor zaporojeni din Ucraina din 
perioada anilor 1687-1708 – Ioan Mazepa, 
recunoscut erou naţional în Ucraina datorită 
ideilor sale despre independenţa poporului 
ucrainean şi duşman al Rusiei [10].

Cazul respectiv nu este unicul, drept 
urmare a instabilităţii politice durabile de 
mai mult timp în Ucraina, majoritatea ora-
şelor ucrainene au devenit ţinta vandalilor ce 
promovează prin acţiunile lor ideile separa-
tiste.

Astfel, au fost întâlnite şi cazuri de van-
dalizare a plăcuţelor cu denumirea străzilor 
în cinstea liderului mişcării de renaştere na-
ţională din Ucraina de Vest şi conducător al 
Organizaţiei Naţionaliştilor ucraineni – Ste-
pan Bandera [10].

În luna martie a anului 2016, în oraşul 
Zaporojia, un grup de persoane necunos-
cute a deteriorat placa comemorativă insta-
lată în memoria voluntarilor batalionului 
„Карпатская сичь” [10].

Din cauza instabilităţii politice durabi-
le de mai mult timp în numeroasele regiuni 
ale Ucrainei actele de vandalism au început 
să cuprindă nu numai partea de sud-est, dar 
şi cea centrală a Ţării. Astfel, în luna aprilie 
a anului 2016, în regiunea Rovno situată în 
partea de vest a Ucrainei a fost distrus com-
plexul memorial construit în memoria acti-
viştilor Euromaidanului. Cu două luni mai 
devreme, în luna februarie a aceluiaşi an, în 
oraşul Hmelniţk a avut loc un caz asemănă-
tor de vandalizare a comlexului memorial, 
care a fost construit în memoria persoanelor 
ucise în aşa-numita operaţiune „antiteroris-
tă” din Donbas [10].

Abordând problematica actelor de 
vandalism comise din motive politice şi se-
paratiste, considerăm că estimarea cantitati-
vă a faptelor de vandalism comise în întreaga 

lume este imposibilă din cauza faptului că 
nu toate formele de comitere a vandalismu-
lui sunt reflectate în indicii statisticii. Mai 
mult decât atât, nu toate actele sunt calificate 
drept acte de vandalism. De asemenea, legis-
laţiile penale ale unor ţări omit prezenţa mo-
tivului politic ca unul dintre factorii de bază 
ai comiterii infracţiunii de vandalism.

Astfel, din păcate, putem constata că şi 
în legislaţia penală a Republicii Moldova nu 
este prevăzut un astfel de motiv ca circum-
stanţă agravantă, fapt ce certifică prezenţa 
unei lacune.

Spre deosebire de legislaţia penală au-
tohtonă, legislaţia penală a Federaţiei Ruse 
indică în art. 214 alin. (2) motivele de comi-
tere a vandalismului, printre care se numără 
motive politice, ideologice, rasiale, naţiona-
le, religioase sau motive de ostilitate faţă de 
anumite grupuri sociale.

Prin motiv politic se înţelege o for-
mă de manifestare a ostilităţii şi a nesupu-
nerii faţă de regimul politic existent într-un 
anumit stat. Această ură este determinată 
de respingerea de către făptuitor a ideilor 
şi concepţiilor politice promovate de către 
guvernare, fapt ce provoacă, în consecinţă, 
apariţia scopului de a persecuta politica re-
spectivă [7, p. 42].

Motivul ideologic la comiterea vanda-
lismului presupune săvârşirea infracţiunii 
din cauza necorespunderii semnificative a 
intereselor ideologice ale diferitor grupuri 
sociale cu interesele promovate de făptuitor. 
Ura rasială – un alt motiv de comitere a van-
dalismului – reprezintă o atitudine negativă 
faţă de apartenenţa membrilor societăţii din-
tr-un stat la un anumit grup social. Motivul 
naţional presupune intoleranţa manifestată 
de făptuitor faţă de originea etnică a persoa-
nelor ce locuiesc într-un anumit stat. Prin 
motivul religios se înţelege o modalitate de 
răzbunare a făptuitorului faţă de un ansam-
blu de persoane ce exprimă aceeaşi formă is-
torică a conştiinţei sociale prin adeziune la 
aceeaşi religie (creştinismul, islamismul, bu-
dismul, iudaismul etc.). Un alt şi ultimul mo-
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tiv de comitere a infracţiunii de vandalism îl 
constituie ostilitatea faţă de anumite grupuri 
sociale, ce reprezintă opoziţia făptuitorului 
faţă de ideile promovate în cadrul grupului 
[7, p. 42].

Concluzii. În consecinţă, ca urmare a 
unor ample investigaţii efectuate în materia 
cercetării cauzelor de comitere a infracţiunii 
de vandalism politic săvârşit ca manifestare 
a separatismului, se impune concluzia că in-
fracţiunea de vandalism cunoaşte o evoluţie 
istorică destul de îndepărtată, de-a lungul 
timpului au existat manifestări sociale, de 
amploare mai mare sau mai mică, mani-
festări care au fost catalogate drept acte de 
vandalism. Pe fundalul ultimelor evenimente 
din lume cazurile de săvârşire a vandalismu-
lui din motive politice au evoluat conside-
rabil, fapt ce ne determină să constatăm că 
amploarea cu care se săvârşesc astfel de in-
fracţiuni este determinată de prezenţa unei 
crize de moralitate însoţite de ostilitatea faţă 
de regimurile politice existente.
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